

施工偷懒留隐患 骑车遭遇“滑铁卢”

这场“人仰马翻”的遭遇，谁来担责？

本报讯(记者 苏国义 通讯员 张雪)5月12日，记者从谢家集区人民法院了解到，该院近日成功调解了一起因施工单位没有放置警示牌而致人受伤引发的侵权责任纠纷。此案留下的警示值得施工方和交通参与者深思。

法官介绍，2024年3月，市民王先生骑着两轮电动车途经某工地，驶至工地路面铺设的铁板上时不慎滑倒，致其面部被大石块划伤。治疗出院后，王先生认为铁板表面光滑且有水渍和泥沙，施工方对此事故负有不可推卸的责任，遂将工地所属某项目部诉至法院。

法院受理案件后，为查明事实真相，法官第一时间前往施工地进行查看及核实。在现场，法官仔细查看了涉案铁板和大石块的放置情况，询问

了工地负责人和相关工作人员，确认项目部在铁板和大石块的管理和安全警示方面存在疏漏。

在充分了解案情和双方诉求的基础上，法官决定组织双方当事人进行调解。调解过程中，法官以法律为准绳，以事实为依据，一面向项目部负责人释法明理，仔细阐述相关法律法规中关于施工方有安全保障义务的规定，明确指出工地管理不善是导致事故的主要原因。同时，从情理角度出发，希望项目部能够理解王先生的心情，积极承担责任；另一方面，指出王先生疏忽大意，骑车时未佩戴头盔，经过铁板时没有尽到谨慎观察义务，亦存在一定过错。

经过法官与双方当事人多次的沟通和协调，最终双方自愿达成和解，由项目部按照责任对王

先生的损失进行赔偿，王先生在拿到赔偿款后也主动撤回诉讼，矛盾得以妥善化解。

法官指出，《民法典》第一千二百五十八条规定，在公共场所或者道路上挖掘、修缮安装地下设施等造成他人损害，且施工人不能证明已经设置明显标志和采取安全措施的，应当承担侵权责任。

法官提醒，施工单位在施工过程中应注重排查安全隐患，通过设置醒目的警示标志、围挡等进行安全提示；在施工完毕后，要及时清理现场、修复破损路面以尽到安全保障义务。而广大交通参与者当增强安全意识，主动佩戴头盔，在途经施工路段时要充分观察路面情况，以免造成不必要的损失。

感悟科技力量 凝聚报国信念

本报讯(记者 柏雪)为厚植家国情怀、激发青春担当，近日，淮南九中30余名高三师生代表在八公山区退役军人事务局负责人的带领下，以“国防砺志民族凝心——青春脚步丈量强国征程”为主题，徒步10余公里走访我市重点高科技企业，通过实地研学感悟科技力量，凝聚报国信念。

当日上午8时，师生们列队出发，鲜亮的校旗迎风飘扬。一路上，师生们高唱爱国歌曲，途经美丽的八公山风景区，最终抵达该公司。随后，师生们参观了企业展厅，了解该公司自主研发的产品。当得知“这些装备已应用于重要场景”时，师生们立即被硬核科技所吸引，发出阵阵赞叹。互动环节中，公司相关负责人以“芯片攻关”为例，勉励学子接续奋斗。

在随后的座谈会上，区退役军人事务局负责人结合本职工作，讲述了科技强军的故事。活动尾声，全体学子立下了“以知识筑基、用科技报国”的铮铮誓言。“今天我才真正理解‘科技自立自强’的分量，学习不仅为个人前途，更要为民族复兴储备能量！”参与活动的学子感慨说道。该校负责人则表示：“让青年学生用脚步丈量祖国发展，才能更深刻理解‘请党放心 强国有我’的时代内涵。”

参观结束后，师生们徒步返程，阳光下的身影与美丽八公山交相辉映，勾勒出青春与时代同行的动人画卷。

中石化5座加能站焕新登场

近日，中国石化淮南分公司以“服务、整洁、便民”为切入点，持续强化加能站现场管理水平，借助加能站5S管理工作开展的契机，甄选了国庆路、淮河大道等5座功能齐全的加能站，全力打造地市级5S样板站。除了对站内设施进行“亮化”改造，还增添了“便民服务台”，配置常用药品、针线、雨具等，为顾客提供更加优质舒心的消费环境。

本报通讯员 葛如俊 摄



“妇联+”为妇儿撑起“保护伞”

本报讯(记者 孙鸿)近日，市妇联立足平安建设，创新构建婚姻家庭矛盾纠纷全链条治理体系，通过整合资源、联动共治，推动源头化解家庭矛盾，以家庭和谐筑牢社会平安基石，形成基层治理的“淮南经验”。

市妇联以12338维权服务中心入驻综治中心为契机，联合公检法司等部门打造“一站式”维权服务平台，实现人民调解委员会、心理咨询师协会等社会资源深度融合。目前已有15名律师、心理咨询师等专业人员驻点服务，建立“妇联+行业部门+社会组织+志愿队伍”协同机制，确保群众诉求“一窗受理、多元联动”。各县(区)妇联在综治中心设立标准化维权窗口，选派经验丰富的干部轮值，为群众提供法律咨询、矛盾调解等精准服务。

在矛盾化解实践中，市妇联指导基层培育特色婚调品牌，如“谢大姐调解室”等示范项目，组建由妇联干部、律师、心理咨询师构成的多元队伍，通过法律支持、心理疏导等方式实现“事心双解”。今年以来，全市累计排查家暴类警情2269起、婚姻情感纠纷4219起，联合公安部门成功化解警情6488起，调处纠纷

6693起，切实将矛盾化解在基层。

为强化源头防控，市妇联建立警情风险评估、信息共享联治机制，将妇女儿童权益保护纳入网格员职责，建立分级分类动态台账。同时，组织“徽姑娘普法”宣讲团深入社区、学校等地开展法治宣传活动2000余场，覆盖群众逾10万人次。通过举办集体婚礼、家庭教育指导等活动，积极倡导文明家风，从源头减少家庭矛盾滋生。

通过创新机制、系统施策，市妇联构建起覆盖维权服务、矛盾调处、风险防控、源头预防的全链条治理体系，为平安建设注入强劲“她力量”，以万千家庭和睦共筑社会平安稳定基石。

淮南女性之声

淮南市妇女联合会 主办